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Pressemitteilung mit der Bitte um Veröffentlichung

Fahrrad-Patinnen* gesucht

Die Jugendförderung der Stadt Bad Kreuznach bietet in der ersten Osterferienwoche vom 03. bis zum 06. April ein Fahrradprojekt für Mädchen* und junge Frauen* an. 
Fahrradfahren gilt als eine kostengünstige Möglichkeit zur Fortbewegung und stellt ein großes Stück Unabhängigkeit und Freiheit dar. In vielen Ländern ist es, anders als in Deutschland, unüblich, dass Mädchen* und Frauen* Fahrrad fahren können und/oder dürfen. Um Mädchen* und junge Frauen* aus verschiedenen Ländern auf dem Weg zu mehr Selbstständigkeit zu unterstützen, bietet die Jugendförderung der Stadt Bad Kreuznach ein Fahrradprojekt an.
In der Woche vom 03. Bis zum 06. April werden täglich von 10 bis 15 Uhr auf dem hinteren Schulhof der IGS Sophie Sondhelm Grundlagen des Radfahrens vermittelt und geübt.
Zur Unterstützung werden noch so genannte Fahrrad-Patinnen* gesucht, Mädchen* und Frauen*, die bereits Fahrrad fahren können und die Lernenden mit Tipps und Tricks zur Seite stehen möchten. Wer Interesse hat, in dem Zeitraum an dem Projekt teilzunehmen oder zu unterstützen, kann sich bei Laura Schäfer anmelden.
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